

近期,多省推广铁强化酱油,意在预防贫血——

洛阳也有“铁酱油” 价高市民不爱买

□记者 武逸民 文/图

为改善居民营养状况,近期,山东、浙江、陕西等省开始全面推广食用含铁酱油。记者调查发现,对铁强化酱油,洛阳市民还了解甚少。



我国于2003年9月已启动了“铁强化酱油改善中国居民缺铁性贫血”项目,但市民对“铁酱油”及其益处仍不太了解。

价格较高,知名度低,买的人少

“啥?加铁的酱油?没听说过。”在辽宁路一家超市购物的刘先生表示,他只知道酱油有生抽、老抽,不知道有“铁酱油”。

昨日上午,记者在景华路一家大型超市内看到:四五米长的调味料货架上摆满了各种品牌、各种口味的酱油,其中有两种500毫升带有铁强化标志的酱油,售价分别为6.5元、6.2元。

记者问铁强化酱油的销售情况,促销员说:“市民对铁强化酱油并不了解,加之其价格比普通酱油高三成左右,很少有人买。”

在西工区纱厂路附近一家超市内,售货员告诉记者:“铁酱油”销量很低,该超市没有上货。

普通人吃“铁酱油”可预防贫血

吃含铁酱油真的能预防贫血吗?中国人缺铁性贫血的患病率高吗?记者采访了营养师。

“食物强化在国际上被认为是最经济、快速并具有可持续性的营养干预方式,卫生部早在2003年就推出了通过铁强化酱油改善人体铁元素营养状况的食物强化策略,‘铁酱油’曾在市区红火过一阵子。”该营养师说。

记者了解到,卫生部中国居民营养与健

康调查结果显示,我国居民缺铁性贫血的患病率为20.1%,妇女、儿童缺铁性贫血的患病率分别为23.3%和31.1%。

美国的一份权威调查报告表明:当贫血患病率为20%时,铁缺乏人口约占50%;当贫血患病率超过40%时,整个人口都不同程度存在铁缺乏状况。

缺铁的人吃“铁酱油”可以补铁,不缺铁的人吃了会不会对身体有害?上述营养师表示,每人每天摄入的酱油量一般不会超过15毫升,其中有机铁的含量仅为0.4毫克,不存在铁摄入过量的问题。另外,人体对铁的摄取是自我调节的,如果营养状况良好,吸收率就会自然降低。因此,不贫血也不缺铁的正常人群同样可以长期食用“铁酱油”以预防缺铁性贫血。

如何选购“铁酱油”

如何挑选高品质的含铁酱油?河南省铁强化酱油试点生产企业——洛阳建洛生物科技有限公司质量管理部门负责人鲍松峰给出两点建议。

第一,看标志。不同于普通酱油,“铁酱油”的包装上都有明确的标志。

第二,看含量。“铁酱油”配料表中列有铁剂——乙二胺四乙酸钠铁(EDTA钠铁),并且明确标注其含量为每100毫升添加175毫克至210毫克。

旅游淡季,“银发游”在升温

□记者 戚帅华

重阳节快到了,来旅行社咨询出游事宜的老年人多了起来。昨日,记者走访市内一些旅行社了解到,各种适合老年人的旅游线路正悄然升温。

“银发游”市场升温

不少老年人喜欢在“十一”黄金周后的旅游淡季出游。昨日,记者在市区一些旅行社了解到,“十一”黄金周后,来询问、报名出游的老年人或为父母报名参团的年轻人明显增多。据了解,华东、桂林、北京等线路是老年人热衷的出游线路。

按惯例,10月中旬至11月都是老年人出游的黄金时间。“九都路一家旅行社的工作人员介绍,黄金周结束,交通、酒店费用下降,各景点游客相对较少,旅游环境比较宽松,加上天气也不错,老年人此时出游很合适。目前,老年人已占到通过该旅行社出行

的游客的七成左右。

老年团价格多在千元左右

针对老年人出游的热潮,各旅行社争相推出了一些适合老年人的旅游线路;这些旅游线路的行程轻松、安全,历时5天至6天,价格在千元左右,覆盖华东、桂林、厦门等旅游目的地,如报价在1100元左右的“北京双卧6日游”,报价在1200元左右的“上海世博深度5日游”,报价在1300元左右的“桂林双卧5日游”等。

“老年人出游,对旅游产品的价格比较敏感,对线路行程的舒适度要求较高。金秋出游,老年人可以选择去北京、昆明、桂林等地:著名景点多,价格也比较优惠。”中州路一家旅行社的负责人说,由于老年人的时间较为充裕,加之近期天气不算冷,从本周开始,旅游市场将迎来“银发游”小高峰。

家用电器:买得起,修不起

厂商有“小算盘”:维修价格定高些,让消费者买新产品

□记者 王蕾

一部售价不足2000元的手机坏了,修却要1000多元;一台售价约4000元的液晶电视机坏了,修一修竟要3000余元!不少消费者感叹:买得起家电产品,可是修不起。

4200元买的电视机,维修要花3700元

市民王先生的手机使用两年多了,最近出现屏幕不亮等问题。手机售后服务点的维修人员检查手机后表示,手机主板及液晶显示屏均有问题,需更换部件,费用总计1400元。王先生说,买手机时才花了1800余元,“相比维修,还不如直接买部新手机划算”。

市民秦女士2008年花4200元买了一台液晶电视机,前几天,电视机出现屏幕色彩偏色等问题。售后服务人员说,电视机液晶屏损坏,必须更换配件,秦女士要承担3400元的配件费及300元的运费、人工费。

维修费高昂,修旧的不如买新的

记者在走访中了解到,当旧手机、旧电视机、旧空调等出现故障需要更换配件时,不少消费者都会这么做:将其卖到二手市

场,之后购买新机。

一家品牌家电售后维修点的维修人员杨礼杰说,大多数家电产品主要配件出现故障的时间都不在保质期内。同时,多数家电产品的主要零部件被生产厂家垄断,消费者如需更换配件,只能按厂家定的价购买。另外,生产年代越早的产品,其配件价格越贵。

“家电产品维修费用高的另一个原因很简单:厂家为鼓励消费者购买新产品,将维修价格定得较高。”杨礼杰说,如今家电产品更新换代速度非常快,每个品牌每年都要推出多款新产品,厂家会用高昂的维修费迫使消费者选择购买新产品。

购买家电时,留心售后服务细则

律师张超说,根据《家用电器维修服务明码标价规定》,家电维修服务应实行明码标价。其内容应当包括:服务项目(包括检查费、修理费、需要上门维修服务收取的上门服务费等)、收费标准;修理辅料、零配件的品名、产地(国产标省名,进口标国名)、规格、计价单位、零售价格等。

张超说,消费者购买家电类产品时,一定要看清说明书上有关整机和主要部件的保修期限以及主要部件的使用寿命、配件价格。

领舞中国 我有宝典

国Ⅲ柴油 超值版惊喜上市! 7.68万元

国Ⅲ汽油 三菱动力版特惠价 7.48万元起



09新同期热销

江铃汽车股份有限公司制造 售后服务电话:4008901000 8008901000 网址:www.jmc.com.cn

经销商信息:

洛阳顺铃	0379-63761880	焦作驰骋	0391-3596822
洛阳林安	0379 65523918	南阳顺铃	0377 63570780
平顶山超越	0375-7138697	平煤集团	0375-2787663 3903756254
济源江铃	13613898531	三门峡义通V	0398-2893866